

在两国元首引领下，中沙关系正驶入发展的快车道，两国将以此为契机，继续深化各领域务实合作，共同谱写中沙关系新篇章。

中沙合作达到新高度

◎ 丁 隆

2023年伊始，全球最大的石化公司沙特阿美，大笔投资“加仓”中国，在辽宁省盘锦市与北方工业集团、盘锦鑫诚实业集团设立合资公司——华锦阿美石化有限公司，合作建设大型炼化一体化联合装置，项目总投资达100亿美元。之后沙特阿美又宣布出资246亿元人民币，收购浙江炼化龙头企业荣盛石化10%的股权。沙特阿美还与广东省人民政府签署非约束性合作备忘录，旨在助力广东发展现代化可持续的石化产业。

沙特是世界上最大的石油出口国，中国是世界最大的石油进口国。以上大型石化合作项目的布局建设，标志着中沙能源合作已由原油贸易向利益交织的能源共同体迈进。

中沙合作基础深厚

1990年7月21日，中国与沙特正式建立外交关系。建交以来，中沙政治互信持续深化，双边关系迅速发展。2016年1月，

中沙建立全面战略伙伴关系，并决定成立中沙高级别联合委员会。2022年12月，习近平主席对沙特进行国事访问，两国元首签署了全面战略伙伴关系协议，同意每两年在两国轮流举行一次元首会晤，并将中沙高级别联合委员会牵头人级别提升至总理级。2023年3月10日，在中方斡旋下，沙特与伊朗在北京达成恢复外交关系协议，实现历史性和解。沙伊复交是全球安全倡议的成功实践，推动中东地区出现了“和解潮”，从根本上改善了沙特地缘政治环境，也充分反映了中沙政治互信和战略协作达到了新高度。

沙特是海湾合作委员会成员国，石油输出国组织重要成员国，也是二十国集团中唯一的阿拉伯成员国。沙特是名副其实的“石油王国”，石油储量居世界第二位，产量居世界第三位，出口量居世界第一位。20世纪末以来，随着沙特石油出口市场由欧美转向亚洲，沙特“向

东看”战略与中国“一带一路”倡议相遇，相向而行成为中沙关系发展的主基调，互补性和共生性推动中沙关系实现跨越式发展。2002年以来，沙特在大多数年份是中国排名第一的进口石油来源国，中国也是沙特最大的原油出口市场。2022年，中国从沙特进口原油达175万桶/日，约占中国原油总进口量的17%，占沙特原油出口总量的22%。中国还是沙特石化产品的主要出口市场，沙特输华石化产品占其出口量的近25%。

近年来，两国产能、金融、基础设施建设等领域务实合作不断深化，水平不断提高。中资企业承建了沙特麦加—麦地那高速铁路、麦加轻轨等大型项目。中沙吉赞经济城集炼油、电厂、航运、行政区、生活区于一体，建成后将成为沙特拉动红海沿岸经济增长的重要力量。两国合资建设的延布炼厂原油年加工能力达2000万吨，惠及当地民生，助力沙特经济转型升



>> 2023年3月29日，华锦阿美石化有限公司精细化工及原料工程项目在辽宁盘锦破土动工。图为开工仪式现场 潘昱龙/摄

级。今年5月，宝武集团旗下宝钢股份与沙特阿美石油公司、沙特公共投资基金正式签约，共同在沙特建设全球首家绿色低碳全流程厚板工厂，这是宝钢在海外建设的首个全流程生产基地，将帮助沙特跻身高端钢铁生产国行列。

中沙合作项目是中国“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”规划对接结出的硕果。2001年以来，沙特一直是中国在中东地区的第一大贸易伙伴。2013年起，中国成为沙特第一大贸易伙伴，一直保持至今。2022年，中沙双边贸易额达到1160.4亿美元，是33年前建交时的近280倍。沙特是中国在中东地区最大的投资接受国，据沙特统计，2005年至2021年，中国在沙特投资总额近435亿美元。沙特公共投资基金2017年至2021年对华投资总额达122亿美元，占其海外股权投资总额的20%。

文交流稳步推进。沙特将中文纳入国民教育体系，在沙特掀起了“中文热”。2022年，沙特教育部计划在746所学校增设中文课程，两国在教学大纲、教材编写等方面积极开展合作。双方在考古、旅游、动漫等领域的合作也不断拓展，促进了民心相通，夯实了民意基础。

中沙关系驶入快车道

2022年12月7日至10日，国家主席习近平对沙特进行国事访问，并出席中阿、中海、中沙领导人“三环峰会”，这是中沙关系史上里程碑式的大事件。习近平主席以“四个伙伴”描绘中沙关系的美好蓝图：“我们要做相互支持、真诚互信的战略伙伴，合作共赢、共同发展的互惠伙伴，同舟共济、携手同行的合作伙伴，往来密切、交流互鉴的友好伙伴。”


中沙同为维护多边主义、建

2008年四川汶川地震发生后，沙特向中方捐助了5000万美元的现金和价值1000万美元的物资，这是中方收到的最大一笔援助。近年来，中沙人

设多极世界的重要力量。在中沙、中海、中阿机制化合作平台上，双方将继续加强政策沟通协调，携手反对霸权主义，提升战略自主，在国际组织和多边场合加强合作，积极参与全球治理。中方欢迎沙特成为上合组织对话伙伴，支持沙特加入金砖国家组织。

中沙将加强在新能源领域的全产业链合作。中沙两国均已宣布碳达峰碳中和目标，绿色低碳经济将成为双方能源合作的蓝海。未来，双方将在核能、太阳能、风能、氢能等领域拓展合作，联合研发碳捕集、利用和封存等降碳技术，以及储能、智能电网等新技术。

中国企业拥有技术、设备、管理等方面的优势，沙特资金充裕，这为双方联合开展项目投资提供了基础。中国作为制造业大国，可通过产能输出，帮助沙特发展制造业。在金融领域，双方可逐步扩大本币互换规模，发展跨境人民币结算业务，积极探索石油和石化产品贸易人民币结算。中沙在南亚、中亚和非洲等第三方市场已开展投资合作，主权财富基金投资合作也已起步，这些是双方投资合作新的增长点。

面向未来，中沙两国将继续加强战略对接，推动全方位、多领域务实合作不断提速，共同谱写中沙关系新篇章。

（作者为上海外国语大学中东研究所教授）